电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历壬寅年 2023年1月4日 星期三 要闻邮箱: qdnrb1@163.com

十二月十三 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱:qdnzxw@163.com 共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

天气预报

阴天有小雨 风向风力 偏北风1~2级 3 ~ 10℃

第 11008 期 今日8版

#### 同利益,担负着共同的发展责任。中巴建交48年来,在 双方共同努力下,两国关系持续深入发展,日益成熟活

习近平指出,中巴是具有全球影响的发展中大国和 重要新兴市场国家, 互为全面战略伙伴, 拥有广泛的共

致函路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦,祝贺他就任巴

阔的前景。我高度重视中巴全面战略伙伴关系发展,愿 同你携手努力,继续坚定支持彼此国家走符合本国国情 的发展道路,尊重彼此核心利益,推进双边务实合作,密 切多边协调配合,从战略高度和长远角度,引领和推动 中巴全面战略伙伴关系迈向更高水平,更好造福两国和

### 凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程

习近平致函祝贺卢拉就任巴西总统

2022年宣传思想工作综述

(详见第三版)

#### 万里山川日月新,毅行大道天地阔。当新年的阳 光洒满世界的角落,历史开始新的走笔。古老而日新 的中国,已经踏上充满梦想和荣光的新征程。

党的二十大胜利召开,为全面建设社会主义现代 化国家、全面推进中华民族伟大复兴描绘宏伟蓝图, 也向世界发出了共行天下大道、共创美好未来的时代

为和平发展尽力,为团结进步担当,新时代中国正 同世界各国携手构建人类命运共同体,谱写人类文明

#### 为全球发展开辟广阔前景

"复兴号"动车组模型——这是习近平主席 2022年 11月访问泰国期间送给巴育总理的礼物之一。意涵丰 富的国礼,映照出中国与世界共享发展机遇、共促繁荣 复兴的大国胸襟,也是中国式现代化增益世界、造福人 类的生动见证。

党的二十大召开后,"中国式现代化"成为国际社 会高频热词。透过这个窗口,世界聆听新时代中国迈 向民族复兴的足音

"我们将以中国式现代化推动人类整体进步,以中 国新发展为世界带来新机遇,为动荡的世界提供更多 稳定性和确定性。""中国将坚持和平发展、开放发展、 共赢发展,做全球发展的参与者、推动者,同各国一起 实现共同发展。"从双边会晤到多边舞台,习近平主席 向世界深入阐释中国式现代化道路的丰富内涵和世界

"中国式现代化发展模式令人钦佩""中国是促进 世界未来发展繁荣的重要力量""同中方开展合作没有 上限"……在同习近平主席的交流互动中,不少国家领 导人对中国的高质量发展有了更新认识,对中国式现 代化道路有了更多认同,对中国发展带来的新机遇有

过去十年,中国对世界的贡献不断增大,经济总量 占世界经济的比重已超过18%,对世界经济增长的平均 贡献率达38.6%。面向未来,中国发展快车将继续向前 奔驰,为世界经济复苏提供强大动能。

这是广利天下的担当。一年多来,全球发展倡议落 地生根,100多个国家和包括联合国在内多个国际组织 支持倡议,近70个国家加入"全球发展倡议之友小组", 32 项重要举措稳步推进,全球发展促进中心成立,生动 践行"各国共同发展才是真发展"的理念。历经九年耕 耘,高质量共建"一带一路"结出累累硕果,成为深受欢 迎的国际公共产品和国际合作平台。

这是开放融通的胸怀。进博会、广交会、服贸会、消博会迎接四海宾朋,自贸试 验区、海南自由贸易港建设扎实推进,高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,持 续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》……中 国以开放促合作、以合作谋发展,展现推动建设开放型世界经济的诚意与担当。

这是和谐共生的追求。《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议 上,各方在主席国中国的推动下通过"昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架",为全 球生物多样性保护绘就蓝图。从建设美丽中国到共建美丽地球,中国追求人与自然 和谐共生的发展,推动绿色发展方式转型,在高质量发展的道路上与各国并肩同行。

既以为人,已愈有;既以与人,已愈多。中国式现代化大道越走越宽,拓展了发 展中国家走向现代化的途径,深刻改写了世界历史进程,为人类和平与发展事业贡 献了中国智慧、中国方案。埃塞俄比亚学者贝尔胡特斯法说,中国式现代化"鼓舞世 界",对其他发展中国家寻找适合自身的发展道路具有启发借鉴意义。

#### 为动荡世界注入和合力量

当 2023 年的新年钟声敲响,乌克兰危机依然硝烟未散。这场"21 世纪以来欧洲 最大规模军事冲突"成为地区安全的"灰犀牛",给全球安全格局和国际秩序带来深 层冲击。

当前,人类社会这艘巨轮艰难穿越世纪疫情的波涛,还要面对地缘冲突、霸道强 权、通胀高企、能源短缺等逆流暗礁。 放眼世界,和平还是战争?团结还是分裂?合 作还是对抗?关系人类前途,关乎共同福祉。

2022年4月,习近平主席在博鳌亚洲论坛首次提出全球安全倡议,为应对国际 安全挑战、实现世界长治久安提出中国方案,得到国际社会积极响应。如今,已有 70多个国家对全球安全倡议响应并表示支持。

党的二十大报告指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策

宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

"走和平发展道路是根据中国人民根本利益作出的战略抉择""我们坚定站在历 史正确的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求 自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展"。习近平主席多次在重大国际 场合阐明中国走和平发展道路的坚定决心。

"在动荡不安的当今世界,安全与稳定显得弥足珍贵。"新加坡国立大学东亚研 究所助理所长陈刚说,中共二十大向世界宣示了中国将继续坚持和平共处五项原 则、推进落实全球发展倡议和全球安全倡议,将有利于推动各国关系健康发展。

#### 黄平县:

### 特色产业富农家

本报讯 (通讯员潘江平肖忠学)隆 冬时节,走进黄平县纸房乡金河村千亩 脐橙基地,只见黄澄澄的脐橙挂满枝 头,村民们正在忙着采摘外运,供应"两 节"市场,脸上溢满丰收的喜悦。

"山上种植的脐橙,不仅有效盘活了山 地,还成了强村富民的'金果果'。前两 天,我们还邀请贵州大学知名专家来果园 现场开展水果技术培训和田间管护指导, 以提高果农的管护水平……"金河村党支 部副书记吴登学高兴地告诉笔者。

"今年我家种植脐橙60多亩(1亩= 0.0667公顷),按当前市场价计算,每亩 产值9000元左右,现在果子已经基本预 订完了……"金河村果农汪大哥高兴地 算起了经济账。

近年来,黄平县围绕精品水果做好 特色产业发展文章,以实现林农果农增 收为目标,通过党建引领,加大乡村振 兴项目扶持资金的投入,鼓励广大群众 利用采伐迹地、撂荒地、低产低效林地、 退化经济林地等大力发展脐橙等精品水 果特色产业,按照"支部引领、资金拉 动、企业带动、政策推动"的保障措施, 构建了"党支部+合作社+农户"的组织 机制,大力发展乡村"休闲采摘体验 游",让脐橙等特色种植产业有效促进 群众增收,助力乡村振兴。

## 奋型斜线组 建功品间线

# 且乘春光更奋发

#### 州两会精神在我州广大干部群众中引发热烈反响

○ 黔东南州融媒体中心记者 龙晓慧 余天英

春潮澎湃处,扬帆奋进时。连日 来,州两会精神在我州干部群众中引 发强烈反响,大家通过报纸、电视、网 站及新媒体平台,认真学习两会精神, 备受鼓舞,倍感振奋,纷纷表示,将以 两会精神为指引,立足本职工作,把思 想和行动统一到州委州政府的决策部 署上来,齐心协力,开拓进取,奋力谱 写锦绣黔东南现代化建设的新篇章!

雷山县人社局局长李家严表示: "我们将全面把握州两会赋予人社部 门的任务,坚持以人民为中心的发展 思想,持续抓好有组织劳务输出等就 业重点任务落实,努力提升就业创业 服务水平,以更大力度促进就业增 收。全面落实社会保险政策待遇,保 障参保群众权益,切实推动各项惠民 政策落地见效。深入实施'人才强 县'战略,进一步加大人才招引工作 力度,为县域经济社会发展提供智力 保障。要以贯彻落实州两会精神为

契机,以良好的精神状态、扎实的工 作作风做好各项人社工作,不断满足 人民日益增长的美好生活需要,使人 民获得感、幸福感、安全感更加充实、 更有保障。"

"州两会为今后党建工作指明了 方向,下一步,我们要按照新时代党 的建设总要求,继续加强基层党组织 建设,不断提升党组织服务能力,发 挥党员先锋模范作用和基层党组织 战斗堡垒作用,在政治建设、经济建 设、组织建设和思想建设等方面加大 教育引导力度,推进意识形态领域健 康发展,为乡村振兴工作提供坚强的 组织保障。"雷山县直机关工委常务 副书记陆德义说。

麻江县妇联党组书记、主席单鲁 燕表示,麻江县妇联将以党建带妇建, 紧紧贴近党委政府的工作大局,围绕 《贵州省妇女特色手工产业锦绣计划 "十四五"发展规划》,进一步加强麻

江县民族民间优秀传统手工艺保护和 传承,通过"企业+工坊+绣娘+订单" 模式,加大绣娘技能人才培训,不仅让 民族传统文化和民族手工技艺得到传 承和发扬,也让广大妇女拥有学习、交 流的平台,带动全县广大妇女兰心绘 生活、巧手铺锦绣、用一针一线绣出 "民族之美,勤劳之美、艺术之美",将 指尖技艺变为"指尖经济"。

"全面推进产业、人才、文化、生 态、组织'五个振兴'。"榕江县乐里镇 党委副书记孙健说,作为基层干部, 要深入学习贯彻习近平总书记关于 坚持和完善人民代表大会制度的重 要思想,不断增强思想自觉、政治自 觉、行动自觉,扎实开展各项工作,在

为人民服务的道路上敢担当、善作 为,永葆想干、肯干、真抓实干的奋斗 劲,在时代的新征程中造福人民。

凯里市凯棠镇梅香村党支部书 记、村委会主任顾兰花说:"州两会紧 扣时代脉搏,对全州巩固拓展脱贫攻 坚成果、衔接推进乡村振兴进行了安 排部署,令我全力以赴奋战乡村振兴 的信心倍增。在今后的工作中,我将 认真贯彻落实州两会精神,持续巩固 拓展脱贫攻坚成果,围绕乡村振兴主 战场,把持续改善人民群众的生活水 平作为工作目标,将苗绣作为主导产 业做大做特做强,打造出自己的亮点 品牌,让更多的妇女同胞在家门口实 现就业增收。"

### 新时代新征程新伟业 学习贯彻州两会精神



草莓丰收引客来

近年来,岑巩县大有镇加快农业产业结构调整,通 过采取"党支部+基地+农户"模式,引导群众发展草莓 种植,拓宽增收渠道,助力乡村振兴。

图为近日,游客在大有镇腊恰畈村草莓种植基地 大棚采摘草莓。

(通讯员 万再祥 摄)

# 围绕主战略 紧扣主定位 打造主阵地 奋力谱写榕江现代化建设新篇章

— 访中共榕江县委副书记、县长徐勃

○ 黔东南州融媒体中心记者 陈雪村

党的二十大报告系统阐述了中 国式现代化的五大特征和本质要求, 强调以中国式现代化全面推进中华 民族伟大复兴。

近日,记者采访了榕江县委副书 记、县长徐勃。徐勃表示,州委十一 届四次全会对加快现代化建设提出 "五个坚持""四个全力以赴"的安排 部署,为我们推进现代化建设指明了 方向、吹响了号角。

徐勃说,榕江作为国家乡村振兴 重点帮扶县、贵州面向粤港澳大湾区 "桥头堡"的主阵地,将始终坚持把巩 固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效 衔接作为推动高质量发展的基础,围 绕主战略、紧扣主定位,抢抓政策机遇、 大胆创新突破,全力打造"桥头堡"主阵 地,奋力谱写榕江现代化建设新篇章。

-是围绕"四新""四化"主战略 推进高质量发展。按照"聚焦、配套、 服务、创新"发展要求,大力发展木材 加工首位产业,加快推进木材加工产 业园暨配套物流园、佛黔家居产业 园、居之谷健康家居产业园等项目建 设,打造全省最大泛家居产业集群和

木材交易集散中心。深入实施城市 更新行动和城市精致管理行动,加快 城镇"四改"建设,大力种植"一树一 花",打造花园县、公园县、康养县、旅 游县。围绕"精品果蔬·两茶一药"主 导产业发展农产品精深加工,推动佛 黔协作共建榕江县国家农村产业融 合发展示范园建设。大力发展"两 山"民宿产业带,建设康养型、休闲型 等中高端民宿,规划打造美食城、美 食街,打响"吃在榕江"品牌,全力打 造民族特色餐饮文化之都。

二是紧扣"四区一高地"主定位 在新征程上闯新路。用好国家乡村 振兴重点帮扶县政策,落实"四个不 摘"要求,强化动态监测帮扶,全面推 动乡村振兴。大力实施新媒体数字 产业赋能行动,培育新媒体"万人军 团",打造数字经济发展创新区,推动 实体经济和数字经济深度融合,示范 带动粤港澳大湾区游客来榕旅游和 消费。大力实施县域"聚才行动"战 略,发挥粤黔协作桥头堡研究院(智 库)作用,通过"银龄计划""富才计

划"等引才措施,聘请知名学者、专家 担任乡村振兴顾问,聘请各行业领域 知名人士到各村担任"名誉村主任", 为乡村全面振兴提供人才支撑。引 进优质学校深入开展教育"组团式" 帮扶,聘请教育人才担任教育顾问, 推动民族地区教育高质量发展。

三是打造"桥头堡"主阵地,建设 东西部协作的典范。按照"对接融 人、服务保障、全面提升"要求,做好 人、产、物三篇文章,加快把榕江建设 成为大湾区市民、企业和游客认可的 "桥头堡"。深入实施冬季融入行动, 县领导带队到大湾区学习,邀请大湾 区党政代表团、企业家来榕考察指 导,推动从思想观念、制度机制、营商 环境、生活方式等方面深度融入,促 进干部、企业、市民等互通互动。全 面开展对标行动,带着学什么? 差在

哪?怎么干?在工作理念、人才培 育、产业发展等方面对标,推动各行 各业向大湾区学习。持续深化"山海 协商",围绕大湾区需要什么?榕江 有什么?能干什么?两地政协加强 沟通协商,召开山海协商议政会,深 入实地调研,形成协商专报,为榕江 打造"桥头堡"主阵地精准把脉。

目标已明确,路径已选定,关键

"我们将以'榕易谈''榕易办' '榕易调''榕易改''榕易卖'等'榕 易'系列品牌为抓手,推动'榕易'品 牌向经济、社会、文化、基层治理等各 个行业领域延伸,积极营造经商容 易、办事容易、生活容易的良好氛围, 真正让企业顺心、游客舒心、群众暖 心,树立欣欣向'榕'、团结奋斗的榕 江新形象。"徐勃说。

徐勃最后表示,榕江县坚持把深 入学习宣传贯彻党的二十大精神作为 当前和今后一个时期的首要政治任 务,持续兴起"大学习"、组织"大研 讨"、开展"大宣讲",抢抓新国发2号文 件和"桥头堡"文件等重大政策机遇, 围绕主战略、主定位,结合榕江实际, 砥砺奋进,真抓实干,全力把党的二十 大作出的战略部署执行好、落实好。



■ 总值班: 舒增付 ■ 壽任编辑: 杨 喙 ■ 校柃: 壬 忠